

## 东亚人文艺术研究

Evidence in East Asian Humanities and Arts

### 研究论文

DOI: 10.63221/eaha.v1i02.76-82

#### 亮点:

- 对清末民国传统文学连环画进行系统梳理, 既描述其发展,还分析了其特征和价值。
- 提出具体的文献整理方案,包括编纂书目、 撰写叙录、选校影印、数据库建设等。
- 强调跨学科的研究方法,结合文学、艺术 学、社会学等多学科视角。
- 关注清末民国传统文学连环画的现代价值, 如对当代文学大众化传播、文化教育的启 示

#### \*通讯作者邮箱:

zhangtongli2@sina.com

英文引用: Zhang Tongli, 2025. The collation and research of the traditional literature comic from the late Qing Dynasty to the Republic of China. Evidence in East Asian Humanities and Arts, 1 (02), 76-82.

中文引用: 张同利, 2025.试论清末民国传统文学连环画文献的整理与研究. 东亚人文艺术研究, 1(02), 76-82.

#### 稿件处理节点:

接收	2025年9月19日
修订	2025年9月23日
接受	2025年9月30日
发表	2025年10月12日

#### 基金资助:

教育部人文社科基金项目《清末民国古典文学连环画文献整理与研究》(21YJA751031);国家社科基金青年项目《中国文学的连环画改编传播研究》(13CZW089)

#### 版权:

本作品原创内容可依据《知识共享署名4.0国际许可协议》条款使用。任何对本作品的后续分发须标明原作者及作品标题、期刊引用及 DOI 信息。

### 试论清末民国传统文学连环画文献的整理与研究

#### 张同利 1,\*

宣安阳师范学院文学院,安阳 455002

摘要 清末民国传统文学连环画数量巨大、名作众多、内容丰富,其文献整理与研究意义重大,论文在对现存相关文献进行调查、论证基础上,分析其基本状况和特征,对其文献整理与研究提出初步设想,并阐述其意义。

关键词: 传统文学; 连环画; 整理; 研究

## The collation and research of the traditional literature comic from the late Qing Dynasty to the Republic of China

Zhang Tongli 1,\*

<sup>1</sup> College of Literature, Anyang Normal University, Anyang 455002

**Abstract** From the end of the Qing Dynasty to the Republic of China period, the number of traditional literary comic books was huge, the famous works were numerous, and the content was rich, The thesis is based on the investigation and demonstration of the existing relevant literature, and puts forward a tentative plan for its literature collation and research, and expounds its significance.

Keywords: Traditional Literature; Comic Book; Arrangement; Research

### 1. 引言

在中华文艺宝库中, 连环画是一颗璀璨的明珠, 也是古今中西文化碰撞交融结出的硕果。以新中国 成立为界,连环画分为明显的两个时期:清末民国 连环画与新中国连环画。若从石印术引进后的回回 图、图咏、图画集等现代连环画雏形算起,清末民 国连环画和新中国连环画各有近50年的发展历程, 它们是百年中国连环画的两个不同阶段,就二者的 成就和意义来说,可谓各有千秋,难分伯仲。对于 承载着当今几代人文化记忆的新中国连环画, 其成 就有目共睹,人们关注也较多,而清末民国连环画 整理与研究成果较少,全面系统的文献整理与学术 研究尚未提上日程。鉴于此,笔者拟选取其中数量 最多、质量较好、内涵丰富、也最具代表性的传统 文学连环画, 分析其基本状况和特征, 对其文献整 理与研究提出初步设想, 并阐述其意义, 期望由此 促进清末民国连环画的整理与研究走向深入。

# 2. 清末民国传统文学连环画的基本状况及特征

在清末民国的社会文化语境中,"传统文学"是有别于现代意识和审美的小说、诗歌、散文、话剧等"新文学"的旧体文学作品,包括古代文学作品和用传统形式创作的民国文言、白话体文学作品等。所谓清末民国传统文学连环画,是指由古代小说、戏曲与民国戏文,以及民国武侠、言情、神怪、社会、历史、翻译、侦探等"旧小说"作品改编的连环画。

19世纪末石印术引进以后,开始大量出现的回回图、图咏、图画集等<sup>®</sup>,它们是清末民国传统文学连环画的萌芽阶段。光绪年间出版的《三国演义》《红楼梦》《水浒传》《西游记》《聊斋志异》《西厢记》《古今奇观》《说唐征西全传》《施公案》等,每回都有一两幅插图。如味潜斋年石印《新说西游记图像》,全书共一百回,每回插入一幅图像,另外还有人物绣像二十幅,共有插图一百二十幅。光绪十二(1886)年,上海同文书局石印《详注聊斋志异图咏》,"图咏"以青柯亭本为底本,加入吕湛思注,请当时绘画名手根据每篇故事中有代表性的情节或场景各绘制图像一副,并在图像上部空白处题写七绝一首,点明故事题旨、意味。除了"卷二《伏狐》第二则,事涉淫亵,卷十五《夏雪》第二则,并无事实,无从着笔,姑付阙如"

凹之外,全书计431篇,大多是一篇一故事,也有一 篇两三个故事, 共有444幅图, 再加上开头的"聊 斋著书图",实有插图 445 幅。这部"图咏"将 "回回图"变成了"篇篇图"、一个故事一幅图的 格局,扩展了图画在小说读物中的分量。光绪十四 (1888) 年左右<sup>2</sup>, "云声雨梦楼"石印出版《红楼 梦写真》,此书全部为图画,一页一图,每幅图以 小说回目题名,没有说明文字,描绘了红楼梦的前 32回,每回有图画 2幅,共有图画 64幅[2]。光绪二 十五(1899)年,上海文益书局石印本《三国志演 义图画》®,也是一部"全图"本文学画册。"图画" 的前面是96幅人物绣像,后面每回一图,共有119 幅以回目为题的图画。有的民初报刊尝试在日报中 附送图画散页, 以吸引读者, 如《石头记新评》就 是随《黄钟日报》附送的散页,后来有人将其合订 成本, 题名为《金玉缘图画集》<sup>4</sup>。无论是每回一幅 图的"回回图",每篇一幅图的"图咏",还是全 部都是图的"图画集",从根本来说它们都是明清 插图本小说的变体,是"'叙事插图'向'图像附 文'的转型"或"逃逸"[3],与插图本小说相比,前 二者只是图像的增多,后者看起来似乎是另起炉灶, 但事实上这些"全图"的"写真""图画"集,其 叙事功能的实现,是以读者对传统小说文本的记忆 "远景"为基础的,从根本来说,它们均未实现连 续性图像叙事的质变。然而,上述几种连环画雏形, 清晰地展现了连环画正式出现之前,在石印术带来 图像制作技术革命背景下,作为语言艺术的古代小 说作品,面向大众读者的消遣娱乐需求和文本的 "图像诱惑", 主动卸下"文以载道"的负重, 尝 试"图以载文",以"图说"来"取悦于人"<sup>图</sup>的努 力和探索。

民国初年,上海丹桂第一台上演京剧连台本戏《狸猫换太子》,在市民中引起轰动,看到商机的小书商们约请画家跟着连台本戏依样画葫芦,一本接一本地 画起连续图画来。由于这种小书紧跟潮流,图文并茂,受到普通市民的喜爱。后来,小书商开始从旧说部、旧小说找题材,改编绘制连续图画小书。1920年上海有文书局出版刘伯良绘《薛仁贵征东》,1927-1929年上海世界书局出版六部文学名著"连环图画",此后上文下图、文随图走的"连环图画"开始大量出现,清末民国传统文学连环画初步形成。世界书局的六部文学名著"连环图画"分别为:《连环图画红楼梦》<sup>⑤</sup>《连环图画声游记》《连环图

张同利,2025 Page 77

画封神传》《连环图画岳传》,这套"连环图画" 的出现意义重大,在艺术形式、连续性、书籍性[2]等 几个方面展现出它的划时代意义。可以说,上海世 界书局的这套古代小说连环画,正式宣告了现代中 国连环画的诞生。此后,一些有一定实力的出版社 和大量的小出版商,陆续出版了一些传统文学连环 画。如惜阴书局《三国志》《水浒传》、文华书局 《水浒传》《大闹岳阳楼》、有文书局《薛仁贵征 东》、大众书局《西厢记》《薛仁贵故事》、协成 书局《水浒传》《天宝图》、久义书局《石头记》、 广记书局《包公案》、宏泰书局《白蛇传》、隆兴 书店《西厢记》、联益社《北宋杨家将》、泰兴书 局《红拂传》、东亚书局《红楼梦》等。这些出版 社在选题、绘制、出版、发行等环节不断探索、完 善,逐渐形成了连环画行业创制工序、版式、出版、 发行等较为规范的标准和规则,这些都对连环画形 式的完善、质量的提高,起到了积极推动作用。

在整个民国时期, 武侠、神怪、言情等为主的传 统文学连环画一直占据主流。据《老连环画》所列 "四大名旦"赵宏本、沈曼云、钱笑呆、陈光镒在 30至40年代部分书目, 共选录其连环画526部(赵 宏本 150 部、沈曼云 193 部、钱笑呆 87 部、陈光镒 96 部) [5], 在这些作品中, 除了赵宏本《建设中国 新空军》《阿Q》《雷雨》、沈曼云《为国尽忠》 《为国争光》《现代英雄》《我的好兄弟》《爱国 英雄》、钱笑呆《乡下人投军》《血战长河》、陈 光镒《一个英勇的小将军》《无名烈士》《虎》 《豹》《雪》《科学研究炮》等十几部外,其余绝 大多数都是传统文学连环画。1947年夏锦涛对上海 社会局准许出版的 1221 部连环画做了统计分析, 计 有历史类 98 部,科学类 10 部,伦理类 236 部,言 情类 166 部, 武侠类 216 部, 滑稽类 98 部, 侦探类 66部,其他类333部[6]。除科学类外,其中历史类 如《伪军恶势力》《桂林血战实录》《为谁牺牲》 《还我故乡》《柳州血战》《地下工作》《抗战胜 利》《松花江上》《光复台湾》等21部作品为"新 文学"连环画,其余均为传统文学连环画,伦理类 如《雷雨》《祥林嫂》《爱国将军》《正义的青年》 26 部,其他类如《保家乡》《不打自己人》《现代 夫妻》《爱国烈士》《国与家》《割爱从军记》等 11 部之外,绝大多数也都是传统文学连环画。

概言之,清末民国传统文学连环画有如下特征:

一是存量巨大,内容丰富。仅据国家图书馆编《民国时期连环画总目》既有13383种(其中国家

图书馆藏 7951 种,其他文献附录和馆藏文献 5432 种),大多数为传统文学题材。比如其"Y"部共收 入593部作品,其中566部为传统文学连环画,如: 古代小说、戏曲连环画《杨娥传》《杨家将》《野 猪林》《杨文广大破十八洞》《野叟曝言》《野猪 林》《月唐》等,民国武侠小说连环画《英烈传》 《隐身女侠》《燕南小侠》《燕子李三》《洋泾浜 小侠》《夜闯青狼谷》《一道剑光》《一门五虎》 《义侠女英雄》等,言情小说连环画《胭脂泪》 《扬州梦》《夜来香》《夜莺曲》《一代尤物》 《衣冠禽兽》等,翻译小说连环画《野人记》《夜 光剑》《遗腹子》等,侦探小说连环画《胭脂虎》 《亚森罗苹》《越狱暗杀案》《原来是侬》等,神 怪小说连环画《妖精之王》《妖魔劫》《妖仙传》 《妖妃》等, 社会小说连环画《一对恶夫妻》《一 个恶妇人》《义仆救主》《因何做强盗》等,历史 小说连环画《燕国惨史》《杨贵妃》等,戏文连环 画《阎惜姣》《燕王扫北》《杨六郎告御状》《杨 乃武与小白菜》《夜吊白芙蓉》《阴阳河》《玉连 环》等。以上只是传统文学连环画的一个小侧面, 却已包含了非常丰富的题材内容,清末民国传统文 学连环画文献内容之丰富可想而知。

二是名作众多,形式多样。清末民国的回回图、 图咏、图画集等多出自名家之手,民国时期也涌现 很多连环画名家,如刘伯良、朱润斋,以及"四大 名旦""四小名旦"等,他们创作了大量脍炙人口 的传统文学连环画。上世纪20年代末30年代初, 比较知名的连环画家有刘伯良、朱润斋、陈广生、 李澍丞、陈丹旭、周云舫等。例如刘伯良为世界书 局画了3部传统文学连环画,他的作品曾经风行一 时。朱润斋的作品大多取材于历史演义和章回小说, 其配文也多数由他自己编写完成, 他的作品能够做 到不拘泥于原著, 具有较好的拓新, 其人物形象生 动,画面背景完全摆脱了舞台影响,因而受到大众 欢迎,当时民间"看了《天宝图》,忘记肚皮饿" 的顺口溜,就是说他的作品[5]。又如李澍丞的连环画 绘画细致,而且有丰富的背景作为依托,如其历史 演义小说连环画《开天辟地》在当时也有很大影响。 30至40年代,名家名作更是如雨后春笋。如有"四 大名旦"之称的赵宏本、沈曼云、钱笑呆、陈光镒 佳作迭出。赵宏本主要编绘以侠义题材为主的连环 画,其《小五义》《七侠五义》《于公案》《三剑 侠》《三支金镖》等都非常有名,沈曼云编绘以带 有一定滑稽色彩的武侠题材为主,代表作有《济公 传》《小梁山》《八个黑面孔》《审头刺汤》《豪

侠马青锋》等, 钱笑呆以描绘古装仕女题材见长, 代表作有《红楼梦》《清宫秘史》《泣残花》《青 楼泪》等,陈光镒则以滑稽题材取胜,代表作有 《小皮匠》《杏儿救主》《外国奇侠》《侦探小姐》 等。"四大名旦"各绘制了数以百计的传统文学连 环画,在风格上形成四大流派,成为当时连环画家 竞相模仿的对象。此外, 如严绍唐、赵三岛、严梅 华、笔如花、徐宏达、张龟年、何庙云、王祖元、 蒋宾泉、汪玉山等都是当时成长起来的著名连环画 家。如严绍唐《西游记》《隋唐演义》《正德游江 南》,赵三岛《浮生六记》《丁甲山》,严梅华 《阮氏三雄》《白秋练》《双刀虎》, 笔如花《新 杜十娘》《赵翠娘盗令》,徐宏达《济公活佛》 《红人》,张龟年《飞强盗》《滑稽幻梦奇遇》 《侠女泪》,何庙云《周璇与严华》《上海小姐》, 王祖元《三生姻缘》《四杰传》《飘零泪》,蒋宾 泉《秘密女探》《泰山复仇》《天堂春梦》,汪玉 山《三世之雄》《千里送京娘》《天下第一镖师》 等,都是有一定影响的传统文学连环画。这一时期 的连环画家,有的以白描工笔为主,有的尝试西洋 画法,有的重写实,有的擅夸张,有的以滑稽或讽 刺题材见长,有的专画武侠题材,有的致力于言情, 有的专注古典,有的尝试现代题材。清末民国传统 文学连环画呈现出多姿多彩的面貌, 蕴含着丰厚的 思想与文化信息。

三是良莠不齐,争议很大。1928年开始,那些由 出租摊主发展而来的小书商渐成连环画出版主力, 在这些成本小、周转快、质量要求低的小书商的竞 争下,大书局都陆续退出了连环画出版。小出版商 出于逐利目的,迎合世俗需求,大量出版武侠神怪 为主的传统文学连环画。正如茅盾在1932年的 《"连环图画小说"》中所说: "'连环图画小说' 内容必须是神怪而武侠。因为十岁以至十五六岁的 孩子。无阶级的分别,都喜欢看一些神怪的,武侠 的,冒险的'罗曼司', ——至少在我们这社会里 如此。制造'连环图画小说'的书店老板于是在尽 取神怪的武侠的中国旧小说加以'连环图画化'而 外,又胡诌了许多新的,例如有《小水浒》,则替 《水浒》中的一百单八位好汉各生了一个儿子,不 另取名,就叫做小宋江,小吴用等等;又有什么 《飞行侠盗》,《夜行飞侠》,则剽窃《三侠五义》 以及《七剑十三侠》诸书改头换面杂凑而成。"[7]满 足于部分中下层市民打发无聊时光和涉世不深的孩 童的猎奇心理, 民国连环画由初期的经典小说戏曲 题材为主,变为武侠、言情、神怪等渐成热门,庸俗甚至低俗的作品大量出现。这种状况引起社会各界激烈争论,学界围绕连环画的"取缔"与"改良"进行了大量理论探讨,国民政府对此也采取过相应措施,这些都对连环画的不良发展有一定的纠正,但总体来说,在整个民国时期,连环画出版发行中泥沙俱下的局面并未得到根本改观。即便是经历了社会和历史的沙汰,质量上的良莠不齐,在现存的清末民国传统文学连环画中仍然清晰可见。

# 3. 清末民国传统文学连环画文献的整理与研究

目前,清末民国传统文学连环画文献整理与研究 尚未引起学界兴趣,直接成果较少。在相关领域, 如插图本明清小说戏曲, 有较多成果。例如有颜彦 《中国古代四大名著插图研究》、乔光辉《明清小 说戏曲插图研究》等论著,程国赋《论明代通俗小 说插图的功用》、宋莉华《插图与明清小说的阅读 及传播》等论文。同为"图像文献"的清末民国画 报,成果也较多,如全国图书馆文献缩微复制中心 《民国画报汇编》、徐沛《图像与启蒙一清末民国 画报教化功能研究》、陈平原《左图右史与西学东 渐一晚清画报研究》、宋媛《〈良友〉画报的文学趣 味》、张元卿《读图时代的绅商、大众读物与文 学一解读〈北洋画报〉》等。以上成果侧重于研究图 像对文学阅读与传播的辅助作用, 也有学者从图像 和文本的"互文"关系深入解析,其学术视角值得 重视。民国连环画的文献整理,在1990年代就引起 了学者注意,但直到近10年来才受到重视。如1993 年林敏等编《现代连环画寻踪(20-40年代)》、 1994年北京图书馆编《民国时期总书目•文化科 学•艺术(1911-1949)》等,都收录了较多民国连 环画;直至2011年,国家图书馆联合国内文献收藏 单位共同策划"民国时期文献保护计划"项目,民 国连环画被列入普查登记和重点保护范畴。此后, 各地图书馆相继出版了部分民国连环画目录,如 2013年国家图书馆《民国时期连环画总目》、2013 年湖南图书馆《湖南图书馆古旧文献目录附编》、 2016年天津和平区少儿图书馆《天津和平区少年儿 童图书馆珍藏连环画目录》等,南京图书馆等还上 线了民国连环画数据库。近年来各出版社陆续整理 影印了部分民国连环画,如中国致公出版社60册 "老小人书系列""中国早期连环画经典作品选"、 上海人民美术出版社 32 种"民国风"系列连环画、

张同利,2025 Page **79** 

南海出版社"中国早期连环画精品收藏系列"《连 环图画三国志》、黑龙江美术出版社《连环画水浒》 等。总体来说,目前民国连环画文献整理尚处于起 步阶段。民国连环画的研究,大致可分为两个阶段: 第一,新中国成立前。这一时期的学术研讨主要围 绕连环画的生存发展问题展开。如1930年代,"大 众文艺"背景下,鲁迅、茅盾、瞿秋白等人就连环 画的内容、形式、读者、地位等问题展开讨论, 取 得了一些重要理论成果,并与后来的延安文艺思想 遥相呼应。抗战胜利后, 在延安文艺思想影响下, 研究和指摘"现实情势",指明未来发展方向,成 为连环画理论的主要内容, 如文超《纪念鲁迅与连 环图画》、黄谷柳《对连环图画的检讨》、夏锦涛 《连环图画的现在与将来》等都是这样的成果。第 二,新中国成立后。1951年容正昌《连环图画四十 年》介绍了自1908年至1949年上海连环画的概况。 1955年新美术出版社创办《连环图画研究》, 先后 刊载了部分民国连环画史事和老艺人回忆。1957年 阿英出版《中国连环图画史话》,该著简要描述民 国连环画的发展历程,但材料所限,论述较为粗浅。 此后相当长的时期内, 学界相关研究虽时有出现, 但其理论进展不大。进入新世纪以后, 连环画成为 时代记忆, 并逐渐引发文化怀旧和收藏热潮, 同时 也引起学界兴趣,如宛少军论著《20世纪中国连环 画研究》、张勇锋论文《"宜于俗人"的大众文化: 民国连环画文化属性略论》等,均对民国连环画提 出了新见解,但整体来看,学界的民国连环画研究 比较分散,影响不大。

综上,作为传统"文学图像"的重要文献,明清 文学插图、民国画报等学界关注较多,传统文学连 环画尚未引起学界重视;清末民国连环画整理目前 处于起步阶段,多为各图书馆依据各自所藏文献的 综合文献普查,缺少系统的专题文献整理,和对清 末民国相关文献的整体关注;目前的民国连环画研 究较为零散,且多为外围研究,缺乏立足于基本文 献的系统学术研究。

"清末民国传统文学连环画文献整理",就是对清末石印技术引入我国以来,由古代小说、戏曲及民国旧体小说、戏文等改编的连环画文献进行全面整理。主要工作有:一、编纂书目。将搜集到的相关文献编成"清末民国传统文学连环画文献总目",内容包括:书名、卷数、作者、版本、存佚、改编来源等基本信息。力图将民国连环画流布较广的大陆、港澳台及新加坡、马来西亚等东南亚地区可见

的相关文献全部收入。二、撰写叙录。在"总目"基础上,选取其中有代表性的作品及名家名作撰写"清末民国传统文学连环画叙录",包括:版本流传、内容主旨、价值得失、作者生平、学术源流等。三、选校影印。精心比对,选取有重要文学、文化与艺术价值的优秀作品或稀见版本,影印出版,形成系列成果。四、数据库建设及应用。利用现代信息技术,将清末民国传统文学连环画文献进行数字化处理,以电脑平台或手机 APP 形式实现网络共享;开发清末民国传统文学连环画文本库、图像库和语料库,以满足不同用户学习研究需求。

在全面文献整理基础上,开展"清末民国传统文学连环画研究",主要分为两个层面,一是微观层面的个案研究,二是宏观层面的专题研究。个案研究又可细分为某一作家、某一作品,或某一类作品的研究。个案研究必须是在相关文献的全面系统整理和宏观把握基础上,选取有代表性的作家作品进行庖丁解牛式的研究、解读、赏析、评论,从而获得创作方法与演变规律等有价值的理论成果。专题研究则分别从文学、美学、图像学、传播学、社会学、历史学、文化学等不同学科视域,对其进行深入系统研究,充分发掘其蕴含的丰富价值和意义,形成系列论文和专著,并进而撰写清末民国连环画和中国连环画断代史、通史。

清末民国传统文学连环画文献整理与研究的目标,是调查搜集并披露一批新的传统文学连环画;选编出版经典或稀见传统文学连环画系列文献;通过新的全面的文献资料研究,对清末民国连环画提出一些新的看法;建立和公布传统文学连环画数据库。秉持"学术创新,传承文化,构建平台,服务当下"的原则,力图达到文献、文本、文化三者之间的关照融通,以及图像和文本之间相互呼应、相互阐发"图文一体,图文互文"的学术思想理论目标。立足于传统文学连环画文献整理与研究,建立一个包括文学、美术学、历史学、传播学、社会学、文化学等在内的跨学科综合研究模式。这一模式可以为文学、美术、音乐、舞蹈、戏剧等大众艺术门类借鉴。

在研究思路方面,第一,在对国内外清末民国连环画文献基本情况全面了解的基础上,对其中的传统文学连环画进行全面的搜集整理,对稀见文献进行抢救性发掘整理,以期更好地保护和利用中华优秀传统文化。第二,在对清末民国连环画文献全面检视比对,以及对百年中国连环画全面认识的基础

上,深入剖析和阐释传统文学连环画文本及其与清 末民国文学、思想、文化等的碰撞交融。第三,对 传统文学连环画进行数字化工作, 力求理论研究与 社会应用并重。研究视角方面,将以清末民国"百 家争鸣""多元并存"的思想文化为背景,赋予传 统文学连环画一个整体意义空间。在具体的研究视 野上超越学科、文体、近现代等界域限制, 采取 "大文化"视域,以百年中国连环画及相关研究为 基础和参照, 以现存的国内外传统文学连环画文献 为侧重点,构建和形成不同于以往连环画研究的新 领域、新视野。因为传统文学连环画是一个庞大、 丰富的学术宝藏,它会滋生许多新鲜的学术话题, 因此, 必须用新的学术理念和方法去审视和探索其 新的学术内涵。研究路径方面,聚焦于传统文学连 环画文献整理与研究, 其重点在文献整理, 难点则 在文献搜集。这项工作任务艰巨,解决的唯一路径 就是"走出去,收进来"。具体来说:第一,利用 各种途径调查和搜集国内外传统文学连环画文献。

- (1)利用现有的各种书目、出版史料、研究资料等搜集现存传统文学连环画文献相关信息; (2)利用现代信息技术搜索查找相关信息; (3)编写"全国图书馆连环画收藏坐标图""全国连环画主要收藏家坐标图""港澳台及海外连环画收藏坐标图";
- (4) 实地考察检阅国内外各大图书馆、私人藏书等,进行发掘和搜集; (5) 对发掘和搜集到的文献资料,采用购买、复印、拍照等方法收集。第二,对搜集到的传统文学连环画文献以编目、影印、点校等形式加以整理。(1) 将传统文学连环画文献编成目录,并对其中的主要文献编写叙录; (2) 选取稀见的传统文学连环画文献,影印出版; (3) 选取优秀的、有重要文化和学术价值的名家名作,对文本进行比对整理,予以点校出版。第三,对搜集到的传统文学连环画文献进行系统的专题研究。如传统文学连环画本体研究、传统文学连环画文学研究、传统文学连环画传播研究、传统文学连环画历史研究等。

在清末民国传统文学连环画文献整理与研究过程中,有以下几个问题需要特别注意:一是部分精品文献的查阅复制问题。尽管已有部分图书馆对馆藏民国连环画文献着手整理,但更多尚属待开发的"无人区",清末民国连环画的纸张大多又脆弱易碎,借阅复制极为不便。此外,部分清末民国传统文学连环画精品在民间收藏家之手,有的不肯轻易示人,检阅复制尤为不易。二是文献资料的鉴别问题。在民国连环画出版销售旺盛时期,很多出版商

采用拼凑剪切、冒名项替等方法盗用连环画名家的作品或名号,出版了一些伪劣的连环画。鉴于此,在对清末民国传统文学连环画文献整理过程中,需要对其版本、作者等进行仔细鉴别,去伪存真,保证文献的真实可靠。三是文献整理与研究中批判的继承问题。尽管经过新中国成立初期的连环画改造,绝大多数诲淫诲盗的连环画作品已经被清理,但现存作品中难免会有"漏网之鱼"。民国时期为人诟病的神怪武侠血腥玄幻场面描绘,以及封建道德、因果报应等思想的宣扬等,均需进一步鉴别删汰,对一些印刷模糊、轮廓不清、文句不通、形式粗糙、毫无美感可言的文献,也应果断予以摒弃。

## 4. 清末民国传统文学连环画文献整理与研究的意义

清末民国传统文学连环画文献整理与研究具有重要的学术价值与意义。

首先,文献史料价值。对清末民国传统文学连环 画进行系统的发掘、整理,可以为本时期传统文学 图像研究、美术史学研究、思想文化研究等领域提 供新的可靠的文献史料。清末民国传统文学连环画 是一种形式独特、意蕴深厚的文学史料,连环画的 图像、文字及图文文本分别与文学文本构成密切的 互文关系,传统文学连环画文献可为文学研究提供 丰富史料和崭新视域;百年连环画是中国美术史的 重要组成部分,清末民国传统文学连环画作品、画 家、出版、相关理论与研究等文献均具有较强的学 术价值;清末民国思想文化巨变的大背景中,新旧、 中西、雅俗等各个层面的思想文化相互碰撞交融, 生于兹长于兹的传统文学连环画无疑是不可多得的 思想文化史料。

其次,丰富和完善学科体系。通过相关文献的挖掘梳理、研究阐释,会极大地刺激基于语言与图像互动关系的"文学图像"或"图像文学"交叉学科领域出现新的学术增长点,在学理上深刻把握清末民国传统文学连环画的特征、得失及其产生、发展、创作、演变的规律、原理等,从学术层面更好地回应当下"读图时代"面临的困惑与挑战;以清末民国传统文学连环画文献整理与研究为支点,精准发力,重点突破,为全面系统的清末民国连环画整理与研究奠定坚实基础,从而解决清末民国连环画整理与研究奠定坚实基础,从而解决清末民国连环画乃至百年中国连环画整体认识不足的问题,廓清笼罩在美术史上含混不清的学术迷雾,丰富美术学学科体系。

张同利, 2025 Page 81

第三,文学文化传播价值。文学文化的大众化传播在新时代面临很多新机遇、新问题、新挑战,亟需从历史中获得经验和启迪。收音机、电影、电视、网络、APP等的文学改编与传播等,都是文学大众化的重要媒介,但目前都还处于发展和衍变的过程中,比较而言,连环画是唯一一种完整经历了产生到衰变历程的大众文艺形式,是文学大众化传播的典型个案。对清末民国传统文学连环画的传播内容、形式、受众、效果等相关问题进行系统研究,可以为当下的文学大众化传播、文化走出去、讲好中国故事等提供有益参照。

第四,社会应用价值。图像泛滥的当下语境,给单纯的语言文本教材和话语叙事课堂带来了不小冲击,在文学史和美术史教材编写、课堂教学中,理当顺应时代变化,调整教学策略,积极融入图像叙事,变"文本叙事"为"图文叙事",从而赋予文学史、美术史传授以时代感、鲜活性、趣味性。清末民国传统文学连环画在图文关系和图像叙事等方面的规律和经验等,可为上述问题提供思路和方法。基于文献资料的全面掌握和现代信息技术的优势,探索构建传统文学连环画数据库,可实现其文献共享和社会应用,为连环画爱好者和专家学者提供帮助。

第五,学术路径与研究方法的示范价值。基于传 统文学连环画文献流布分散的特殊性,尝试走出书 斋,"动手动脚到处寻找新材料"<sup>[8]</sup>,对各地图书馆 和个人藏品, 通过各种有效途径, 广泛联络和检视, 尽最大可能对其存世文献进行发掘、整理,从而为 更进一步的"全清末民国连环画文献整理与研究" 提供路径与平台。在研究方法上尝试"语图关系" 研究, "清末民国传统文学连环画"本身包含"文 学图像"与"图像文学"两个学术场域,"文学图 像"是基于图像学视域的"语图关系"研究,"图 像文学"则是基于文学视域的"语图关系"研究, 但二者都统摄于"语图关系"研究方法之内。尽管 学界对上述研究方法进行了卓有成效的研讨, 但目 前还有很多学术难题亟待破解,也有许多学术空白 点亟待填补,"清末民国传统文学连环画"文献整 理与研究,或可在以上研究方法上有所拓新。

第六,保护传承传统文化遗产。传统文学连环画 是一笔极为丰富的文化遗产,但又因其材质原因破 损严重,亟待保护,对其进行清理、摸排、修复、 整理及数字化等,可以更好地保护、保存和重现其 物质载体。在近现代文艺史上,连环画是不可多得的大众文艺形式,是为人民群众所喜闻乐见的通俗读物,也是极富民族特色的文化载体,对清末民国传统文学连环画进行整理与研究,对其所蕴含的时代记忆、思想观念等精神文化内容,进行深入挖掘,理清其来龙去脉,阐发其丰厚内涵,从而更好地弘扬传统文化,传承民族文化记忆,增强文化自信和民族凝聚力。

#### 注释:

- ①小说戏文插图由来已久,甚至明代既有每页一图、上图下文的《鼎锲全相唐三藏西游传》等图画书,但大量插入图画和"全图"还是出现在清末以后。
- ②据宛少军《20世纪中国连环画研究》(南宁:广西美术出版社 2012年版),《红楼梦写真》为"云声雨梦楼"印行,书内题为光绪十四年王钊绘制。此本现藏中央美术学院图书馆。
- ③2005年中国文联出版社据上海益文书局石印本影印出版,改名为"《三国志演义》全图"。
- ④据张庆善、杜春耕《金玉缘图画集序》(北京:北京图书馆出版社2002年版),此附页大约初刊于民国二年(1913),到民国四年(1915)一月或二月为止,为当时的名画家李菊侪所作。
- ⑤冯骥才《手下留情:现代都市文化的忧患》在谈到上海世界书局出版连环画册时,说:"这开天辟地第一套连环画共包括六种,都取材于中国古典名著。有《三国志》、《水浒传》、《西游记》、《封神榜》、《岳传》和《红楼梦》"(上海:学林出版社 2000 年版,第 169 页),并配有此本《红楼梦》连环画两幅。黄永年在《忆世界书局的连环画》中也提到从这套连环画所带的小广告中知道,应该还有《红楼梦》,可惜"不曾寓目"(齐鲁书社编《藏书家》第 4 辑,济南:齐鲁书社 200 1 年版,第 55—56 页)。目前,阿英《中国连环图画史话》等学界论著大多只提到除《红楼梦》以外的五部作品。

#### 参考文献

- [1] 广百宋斋主人. 详注聊斋志异图咏例言[M]//朱一玄. 《聊斋志异》资料汇编. 郑州: 中州古籍出版社, 1985.
- [2] 宛少军. 20 世纪中国连环画研究[M]. 南宁: 广西美术出版 社, 2012.
- [3] 赵宪章. 小说插图与图像叙事[J]. 文艺理论研究. 2018(1):13.
- [4] 赵宪章. 语图传播的可名与可悦——文学与图像关系新论 [J]. 文艺研究. 2012(11):32-33.
- [5] 汪观清、李明海. 老连环画[M]. 上海: 上海画报出版 社, 1999.
- [6] 夏锦涛. 连环图画的现在和将来[J]. 社会月刊. 1947(9): 27-35.
- [7] 茅盾. "连环图画小说"[J]. 文学月报. 1932 (5-6):210.
- [8] 傅斯年. 历史语言研究所工作之旨趣[M]//傅斯年著,文明国编. 傅斯年自述. 合肥:安徽文艺出版社, 2014.